

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek



budapest, 1985. január 09.

bel

s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1001

tárolás télre a fővárosnak

1985. január 9. - a napokban befejeződött a burgonya, a zöldségfélék és a téli alma beszállítása a fővárosi lakosság ellátását szolgáló tárolóhelyekre. az összesített adatokból kitűnik, hogy az előzetesen tervezettnél csaknem 25 százalékkal többet, mintegy 70.800 tonnányi árut helyeztek el a raktárakban, s ez a mennyiség már garantálja, hogy bőséges, biztonságos lesz a termékekből a főváros téli, tavaszi ellátása.

a téli tárolást a termésadatok és a lakosság várható igényeinek ismeretében a fővárosi tanács kereskedelmi főosztálya szervezi. az mti munkatársának adott tájékoztatás szerint burgonyából 42,900, vörös- és fokhagymából 3,716, zöldségfélékből 11.393 és téli almából 12,780 tonnát helyeztek el a tárolókba. e nagy mennyiségű áru 69 százalékának elhelyezéséről a budapesti és a bács-kiskun megyei zöldségtársulat gondoskodott, 30 százalékát termelőszövetkezetek és társulásaik, a fennmaradó egy százalékot pedig állami gazdaságok helyezték el.

a tárolókból a téli és a tavaszi hónapokban folyamatosan szállítják majd az árut a boltokba és a piacokra. ott a vásárlók természetesen nem csak a központilag tárolt árukkal találkozhatnak majd, a kínálatot színesíti a megszokott őstermelői felhozatal is.

/mti/
fr/tr/il bc ie
00.10 090185 1290



bel

- 2 -

1985.01.09.

sb0002 4 150 mtib1002

a zöldségfélék ára és minősége

1985. január 9. - a vásárlók - és az ellenőrök - gyakorta tapasztalják, hogy a piacokon, boltokban árusított silány minőségű gyümölcs és zöldség ugyanolyan áron kapható, mint néhány nappal, vagy akár csak néhány órával korábban a szemmel láthatóan friss, első osztályú áru.

a zöldség és a gyümölcs gyorsan romlik, de a vevők is igyekeznek a javát kiválogatni - ameddig lehet. nem jogos viszont, hogy a később vásárlók is ugyanolyan árat fizessenek a már lényegesen gyengébb minőségű termékekért. ezért immár négy esztendeje, hogy a szövetkezeti és állami üzletek ugynevezett árváltozási átalányt kaphatnak a központtól, ami azt jelenti, hogy minden különösebb adminisztráció nélkül változtathatják az árakat, azaz olcsóbban, akár féláron is eladhatják a gyengébb minőségű árukat.

a tapasztalatok szerint nem mindenütt élnek az árcsökkentés lehetőségével, ezért a belkereskedelmi minisztérium ismételt felhívta a vállalatok figyelmét, hogy fokozottan kísérjék figyelemmel a zöldség és gyümölcs árának és minőségének összhangját, gondoskodjanak arról, hogy a minőség csökkenése az árban is kifejeződjék.

a jövőben az árelőőrző szervek is fokozottan vizsgálják, hogy betartják-e az ár és minőség összhangjával kapcsolatos rendeleteket a vállalatok, s szigorúbban lépnek fel azokkal szemben, akik a gyengébb minőségű árut nem ennek megfelelő áron értékesítik. /mti/
mg/gg/sl/gw ie
00.10 090185 1443

--

sb0003 4 160 mtib1003

rövidfilm-bemutatók a mokép terveiben

1985. január 9. - a mokép tervei szerint az új esztendő első harmadában 22 magyar és külföldi rövidfilmet mutatnak be a mozik. ezek közül január végén láthatja a közönség az oscar-díjas rófuszt ferenc „gravitáció”, című új rajzfilmjét.

kollányi ágoston „korallország”, című színes népszerű-tudományos filmje február elején kerül a mozikba. a filmes stáb darwin naplójának gondolatait követve járja be a falkland-/malvin/ szigeteket; légi és vizalatti felvételek mutatják be a

bel

- 3 -

1985.01.09.

korall-szirtek és -szigetek keletkezését, élővilágát. ugyancsak februárban vetítik jozsef kolber „a puszták kéz ereje”, című csehszlovák dokumentumfilmjét, amely egy karate-klubba kalauzolja nézőit. a produkció a fiatalok első edzőgyakorlatait mutatja be.

a mozik márciusi programjában szerepel varga csaba „valver”, című színes animációs filmje is. a produkció a háború borzalmaival ábrázolja, azt, milyenné válhat a világ egy szörnyű pusztítás után. kolonits ilona „festmény háttérrel”, című népszerű-tudományos filmje egy távolkeleti ősi művészeti ágról, a selyemfestésről készült. mai long vietnami festőművész több ezer éves tradíciókat követve örökíti meg selyemfestményein honfitársai életét, a hétköznapi tevékenységében rejlő szépséget. a produkciót márciusban mutatják be a mozik.

guczoghy györgynek, a kiváló sportembernek az edzéseit vette filmre, és magát a nagy versenyt mutatja be csöke józsef „guczoghy”, című alkotása, amely az 1983-as tornász-világbajnokságról készült. a dokumentumfilm bemutatója a tervek szerint április elején lesz. ugyancsak az év negyedik hónapjában vetítik a „cirkuszban csak nők”, című szovjet dokumentumfilmet. a produkció egy olyan cirkuszi előadást örökít meg, amelyben csak nők lépnek fel. /mti/
lg/km/gw ie
00.11 090185 1803

--

sb0004 4 160 mtib1004

felszabadulási uttörő-rendezvények /1. rész/

1985. január 9. - a magyar uttörők szövetségének budapesti elnöksége a főváros felszabadulásának 40. évfordulója tiszteletére kulturális programokban gazdag rendezvénysorozatot szervez február második hetétől március végéig budapesten.

a szovjet kultúra és tudomány házában február 9-én nyitja meg kapuit a „felszabadulási uttörőcentrum”, a kétnapos uttörőtálkozó művelődésre, játékra, szórakozásra egyaránt lehetőségük nyílik a pirosnyakkendős pajtásoknak. az szkth-ban berendezett teaházban beszélgethetnek egymással a gyerekek, a táncban népitánc-csoportok bemutatóit tekinthetik meg, s maguk is elsajátíthatják az egyszerűbb táncleépéseket. az eseményekben gazdag programban szovjet vendégművészek és hazai amatőr művészeti csoportok - színjátékosok, bábosok - is színpadra lépnek; az egyik teremben mese- és történelmi filmeket nézhetnek, a másikban szovjet pajtásokkal ismerkedhetnek meg, köthetnek barátságot a magyar uttörők.

az ünnepségsorozat következő rendezvényének a nemzeti galéria ad otthont. itt „gyermekszemmel”, címmel kiállítást rendeznek olyan gyermekrajzokból és fotókból, amelyek a pajtásoknak a fővároshoz való kötődéséről tanuskodnak. ugyancsak itt alakítják ki az „épít velünk”, alkotó- és játszóműhelyt, amelyben szakemberek, rajzszakos pedagógusok vezetésével különféle játékokat készíthetnek a gyerekek, s elsajátíthatják a népi kismesterségek egy-egy egyszerűbb fogását is. a fővárosi kertészeti vállalat jóvoltából a virágkötés „műhelytitkaiba”, is bepillanthatnak, s a csepeli ifjúsági pantomim együttes bemutatója révén izelítőt kapnak a mozgásművészet egyik válfajából. a rendezők meghívják a játszóműhelybe a képző- és iparművészeti szakközépiskola játékkészítő osztályának tanulóit is.

a tavaszi fesztivál idején több fővárosi szintű művészeti találkozót szervez a magyar uttorók szövetségének budapesti elnöksége. a bábosok találkozájára március 22-24. között kerül sor a pesterzsébeti csiliben, a színjátások seregszemléjének a budapesti művelődési központ ad otthont március 27-től 29-ig. a fuvószenekeari találkozót március 30-án rendezik meg a csiliben, s március 31-én a xxii. kerületi uttoróházban tartják a művészeti találkozók záróeseményét, a néptánc-gálát. /folyt. köv./

na/kö/-vi km
00.11 090185 2315

--

sb0005 4 160 mtib1005

felszabadulási uttoró - rendezvények /2. rész/

a belvárosi „romkertben”, - az erzsébet-hid pesti hídfőjénél - az uttoróházak utcáját alakítják ki. itt március 29. és április 2. között uttorószakkörök, gyermek művészeti csoportok bemutatóit tekinthetik meg az érdeklődők, s a vállalkozókedvűek sportversenyekre is benevezhetnek. a kirakodóvásáron iparművészek portékáiból válogathatnak a pajtások. /mti/

na/kö/-vi km ie
00.12 090185 0434

--

sb0006 4 150 mtib1006

uj caola-termékek

1985. január 9. - környezetkimélő mosókrém készítését kezdték meg a caola kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat zalaegerszegi gyárában. a bip „84” elnevezésű terméket műanyag-tubusokba töltik, mindegyikbe 170 grammyi kerül. naponta 30-35 ezer darabot gyártanak belőle, s már a jövő héten megjelenik az üzletekben. a szintén általuk előállított, hasonló jellegű, közkedvelt super mos-6-tal szemben a bip „84” gépi mosásnál is hatékonyan alkalmazható.

az idén további újdonságokkal is elő akar állni a zalaegerszegi gyár. a tervek szerint hamarosan korszerű csomagolású tusfürdővel, illetve folyékony szappannal jelennek meg a hazai piacon. /mti/

tas/kné/1l az sn
00.13 090185 0702

--

sb0007 4 160 mtib1007

hangoskönyv-szolgálat /1. rész/

1985. január 9. - hangoskönyvekkel gyarapodott az ország 28 közművelődési könyvtárának állománya december utolsó napjaiban. a vakok és gyengénlátók országos szövetsége közreműködésével - a művelődési minisztérium anyagi támogatásával - készült magnókazettákon magyar és világirodalmi alkotásokat - prózai műveket, verseket, meséket - rögzítettek a betűk világától elzárt embereknek.

mint bódi istván, a vakok és gyengénlátók országos szövetségének főtitkára elmondta, a hangoskönyvtár-rendszer hazai megszervezését - külföldi példák nyomán - az 1960-as évek elején kezdte meg a szövetség; a hagyományos pontírasos olvasás mellett ezzel újabb lehetőség teremtődött a vak és gyengén látó emberek számára az irodalmi értékek megismerésére. a szövetség május 1. uti székházában létrejött stúdióban felvett irodalmi alkotásokkal, politikai témájú művekkel, s a magyar rádió által másolt hangjátékokkal, szindarabokkal együtt jelenleg mintegy 1300 hangoskönyv közül válogathatnak az érdeklődők. az állomány évente 140-150 művel gyarapodik. arról, hogy mi kerüljön hangszalagra, könyvkielölő bizottság dönt. az intézmény munkatársai, valamint a vakok általános iskolájában oktató pedagógusok negyedévente egyeztetik a kívánságlistát, amelyre felkerülnek az iskolai kötelező olvasmányok is. a kérések között gyakran szerepelnek utleírások, regények, elbeszélések is, sok vak szülő pedig meséket ajánl felvételre, hogy

gyermekének ily módon mesélhessen. a stúdióban rögzített művek általában három, az iskolai tananyagok pedig hat példányban készülnek.

a látás-fogyatékos emberek segítésére a megyei és a városi közmuvelődési könyvtárakba a könyvtártudományi és módszertani központ javaslatára kerültek hangoskönyvek. az ötlet a vakok és gyengélátók országos szövetsége munkáját is megkönnyíti, hiszen az igénylőknek a kölcsönzéskor nem kell minden esetben a budapesti hangoskönyvtárhoz fordulniuk. a könyvtárakhoz eljuttatott első 18 hangoskötet között szerepel mikszáth kálmán beszerce ostroma, iszaak babel lovashadsereg és czeizel endre az öröklődés titkai című könyve, valamint két dramatizált mű: arany jános toldija és petőfi sándor jános vitéze.

a könyvtártudományi és módszertani központ listája alapján rövidesen 36 mű hangos változatával bővíthetnek a gyűjtemények, elsősorban azokból a kötetekből, amelyek a legkeresettebb olvasmányok közé tartoznak. /folyt. köv./
ri/mi/-vi km
00.13 090185 2444

-.-

sb0008 4 160 mtib1008

hangoskönyv-szolgalat /2. rész/

több terjedelmesebb munkát is rögzítenek: mihail solohov csendes don című háromkötetes regénye 78, thomas mann tetralógiája, a józsef és testvérei pedig több mint 90 kazettára fér el.

a hangoskönyvtári szolgáltatást - amint azt a megyei könyvtárigazgatók legutóbbi, decemberi értekezletén is ajánlották - a jövőben az idős koruk miatt már nehezen olvasó emberek is igénybe vehetnék, ehhez azonban több magnókazettára lenne szükség. /mti/
ri/mi/-vi km ie
00.14 090185 0501

-.-

sb0009 4 180 mtib1009

nemzetiségi farsang baranyában

1985. január 9. - január 12-én sváb-bált rendeznek pécsett, mohácson és pécsváradon, s ezzel megkezdődik az idej nemzetiségi faransang baranyában. a mintegy ötven napig tartó vigalmi időszakot számos érdekes esemény színesíti, köztük a nevezetes sokác busójárás mohácson.

az ország legnagyobb nemzetiségi megyéjében immár hagyományá vált, hogy a németek és a délszlávok a maguk jellegzetes módján ülik meg - vagy inkább táncolják végig - a farsangot. a németek mulatságán fuvós- és sramli-zenére „cepedliznek”, a bálozók, a délszlávok vigasságán pedig tamburaszóra járják a kólót - a körtáncot - a vendégek. természetesen asztalra kerülnek a speciális nemzetiségi ételek is.

január és február minden hetében lesz valahol a megyében sváb- vagy sokác-bál. a legnagyobb érdeklődés a pécsett rendezendő farsangi bálók iránt nyilvánul meg, amelyekre az ország más nemzetiségi vidékeiről, sőt külföldről is érkeznek vendégek.

ezek már nem is csupán farsangi mulatságok. jelentős társadalmi eseménynek számítanak a nemzetiségi lakosság életében, hiszen ilyen alkalommal találkozhatnak egymással a különböző helyeken élő németek, illetve délszlávok, s többnyire jelen lesznek a nemzetiségi szövetségek vezetői, képviselői is. /mti/
igó/bné/az/gw sn
00.14 090185 1306

-.-

sb0010 4 160 mtib1010

hangversenyek februárban

1985. január 9. - februárban több olyan hangversenyt rendez az országos filharmónia, amely egy-egy kiemelkedő eseményhez, kapcsolódik, vagy egy-egy nemzet zenéjével, illetve zenei irányzattal ismerteti meg hallgatóságát.

a pesti vigadóban február 1-én tartandó hangverseny a farsang jegyében zajlik majd: a máv szimfonikusok nagy ferenc vezényletével és jandó jenő zongoraművész, valamint a budapesti kórus közreműködésével berlioz római karnevál című nyitányát, de fallá egy éj a spanyol kertekben, és orff carmina burana című alkotását szólaltatja meg.

február 2-án a zeneakadémián johann sebastian bach születésének 300. évfordulója alkalmából szendrey-karper lászló gitárhangversenyét rendezik meg. a művész menüetteket, gavottokat, preludiumokat, sarabande-okat, chacome-kat játszik, illetve részleteket ad elő a notenbüchlein für anna magdalene bach című műből.

a jazz gyökereit és kialakulását mutatja be gonda jános együttese február 4-én a zeneakadémián. a közönség izelítőt kap az afro-amerikai zenéből, továbbá spirituálék, blues-ok és ragtime-ok hangzanak el.

a magyar nemzeti romantika muzsikáját idézi fel a magyar barokk trió február 9-én a zeneakadémián. csajbók terézia énekművésznő és baranyay lászló zongoraművész közreműködésével doppler ferenc, egressy, simonffy, rózsavölgyi, liszt, erkel, mosonyi, brahms, kodály és bartók művei csendülnek fel az esten.

ugyancsak a zeneakadémián hangversenyezik február 16-án a kecskés-együttes. a bakfark bálint lanttrióval közösen a kuruc kor zeneköltészetéből válogatta össze műsorát, amelyet ii. rákóczi ferenc emlékének szentel.

a spanyol zene évszázadai címet viseli az a koncert, amelyet február 22-én rendeznek meg a zeneakadémián, s amelynek főszereplője sárközy gergely lant- és gitárművész. e hurosszerek művésznőnek előadásában juan del encina, diego pisador, alonso mudarra, gaspar sanz, luis milan, miguel de fuenllana, domenico scarlatti, ferdinando sor műveit hallhatják az érdeklődők. az est programjából nem maradnak ki a spanyol népzene dallamai és a flamenco sem. /mti/

i cs/-vi km ie
00.15 090185 2142

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

gazdát cserélt a butorgyár

1985. január 9. - butorgyárral gyarapodott ujevától a somogyi erdő- és fafeldolgozó gazdaság. a nagykanizsai butorgyárral történt kölcsönös megegyezés alapján a sefag átvette a nagykanizsaiak kaposvári gyáregységét; ülőgarnitúrákat, hálósobabutorokat és szekrény sorokat állítanak elő évi százharmincmillió forint értékben.

a gyár átvételével somogyban is megteremtik a korszerű butorgyártás feltételeit. az erdőgazdaság évi négyszázkilencvenháromezer köbméteres vastagfa-kitermelése, valamint barcsi és csurgói gyáregysége - panel-parketta- és fűrészüzeme - biztosíték arra, hogy kiváló minőségű anyag jut a butorgyárnak, amelyben stil- és rusztikus butort gyártanak. /mti/

káp/hmé/il az
00.16 090185 0735

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

mhd - Leányvállalat

1985 január 9. - konténer terminál mhd néven Leányvállalatot alapított vácott a magyar hajó és darugyár. a január elsejétől kisvállalati formában működő leányvállalat célja a váci gyár által készített, az iso szabványnak megfelelő konténerek javítása, tárolása, a későbbiekben bel- és külföldre való bérbe adása. a leányvállalat alapítását az indokolta, hogy az egységgrakományok elterjedése ellenére mindezidáig nem volt a konténereknek korszerű javítóbázisa, ezt a munkát az mhd váci gyára csak részben tudta ellátni. a most létrehozott leányvállalatnál a tervbevett fejlesztés révén évente 2-3 ezer konténer javítására lesz lehetőség. /mti/

gál/-vi az sn
00.16 090185 0692

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

növénytermesztési terv 1985-re

1985. január 9. - a növénytermesztés eredményeinek két százalékos emelését irányozza elő az ideai terv, összefüggésben azzal, hogy a jelenlegi nagy állatállomány tartásához, felneveléséhez jelentős mennyiségű takarmányra van szükség, s az exportlehetőségek kihasználása is részben azon múlik, mennyire sikerül kielégíteni a gabona- és más feldolgozó iparok igényeit. a szántóföldről származó alapvető élelmiszerek forgalmazása - az adatok szerint - továbbra is kiegyensúlyozott lesz.

az idén 2,9 millió hektárra kerül gabona, s így a szántóterületnek csaknem kétharmadát foglalja el. a vezérnövény ebben az évben is a buza, amelyet 1,35 millió hektáron, hozzávetőleg az elmúlt évvel azonos nagyságu területen termesztnek. a kukoricát 1,17 millió hektárra szánják, ennek a növénynek magját a tavalyinál 6 százalékkal nagyobb földfelületre vetik. a korábbi hetekben a termelők aggodalmaskodtak: a tavalyi rossz vetőmagtermés vajon nem jelent-e majd akadályt elképzeléseik megvalósításában. a mém, látva a kialakult helyzetet, a külkereskedelem közreműködésével lehetővé tette a legmagasabb genetikai értékű kukoricahibridek kiegészítő importját. így a gazdaságok a tavaszi vetésekhez jó minőségű szaporítóanyagot vásárolhatnak majd, az igényeket kielégítő mennyiségben. a buzatermelők a múlt év őszén időben elvetették a magokat, azok jól kikeltek, és bár a januári nagy hidegek alaposan próbára teszik a növények fagyűrőképességét, a kisebb-nagyobb hótakaró ezúttal védelmet kínál. a vetésterületnek egyébként nagyobb részén magyar nemesítésű fajták várják a kitavaszkodást.

a cukorrépa felvásárlási árát mázsánként átlagosan 10 forinttal emelték, ami várhatóan felkelti a termelők érdeklődését. annál inkább, mert a jelek szerint a tavalyinál nagyobb lehetőségük lesz korszerű külföldi gépek megvásárlására. ezt korábban hiányolták a gazdaságok, és emiatt igencsak elhasználdott gépeket és felszereléseket tartottak üzemben. a géppark fejlesztése - amely alapvető feltétele a cukorrépa-termesztési színvonal növelésének - 1985-ben a terv szerint az eddiginél nagyobb lendületet kap.

a tavalyi év sikernövénye volt a napraforgó. a növényi olajok iránt a külföldön is növekvő kereslet, amely tavaly az árakban is kifejezésre jutott, az idén is kellő biztonságot ad a hazai termeléshez. a termőterület csak kismértékben növelhető - a nagyobb felfutásnak egyebek között növényegészségügyi akadályai is lehetnek -, de a hozamok javításában vannak további lehetőségek. ezek kihasználását a „nagyteljesítményű, hibridektől várhatják a gazdaságok.

az ideai terv a takarmánytermesztés eredményeinek további javításával is számol. /mti/ jf/fe/il jf sn
00.17 090185 2709

sb0014 4 150 mtib1014

gardénia-export

1985. január 9. - a győri gardénia csipkefüggönygyár felküzdötte magát a sikeresen exportáló vállalatok közé. a korábban kizárólag a hazai ellátásban közreműködő gyár három év alatt megháromszorozta tőkés exportját, tavaly 40 százalékkal növelte tőkés árbevételét az egy évvel ezelőttihez képest, s 138 millió forint értékű függönyt és asztalterítőt értékesített a nyugat-európai országokban. ez évre az export további 33 százalékos növelését tűzték ki célul, s a külföldre szállított termékekből 180 millió forintos árbevételt irányoztak elő.

a dinamikusan fejlődő vállalt gyártmányainak egész sora, a megannyi mintával, bordürrel díszített függöny, terítő a világ 31 országában talál gazdára. mintegy 110 céggel állnak kapcsolatban, s hagyományos vásárlópartnereik körét az idén tovább bővítik. az új piacok megnyerése, illetve a meglévők megtartása érdekében fokozott figyelmet fordítanak a termékek megbízható minőségére, rugalmasan alkalmazkodnak a vevők igényeihez, kis tételek gyártására is vállalkoznak, és intenzív gyártmányfejlesztéssel gyarapítják termékcsaládjukat. az idén is több újdonsággal lépnek piacra. ilyen termék az ugynevezett nadrágfüggöny. a karnisnál egybekötött, s a 30 centiméteres drapériamagasságtól két szárnyra szétnyíló függönyt többféle változatban kanadában adják el. francia megrendelésre készülnek az ottani keskeny ablakméretekhez illő függönyök, rojt-díszítéssel. az nszk-beli vásárlók apró, elszórt mintájú, bordürös modelleket rendeltek ez évre a gardéniától. az idén kezdik meg a plüss hatású függönyök gyártását és exportját. ezeknek a termékeknek különleges megjelenést ad, hogy a minta kiemelkedik az alapfelületből; és térhatásúvá teszi az ablakravalót.

az export-gyártmányok körébe bekerülnek napjaink divatos öltözék-kiegészítői, a felvasalható emblémák is. a pólók, bluzok díszül szolgáló; felvasalható kis figurákat hőre lágyuló szálak felhasználásával készítik, s több nyugat-európai országba szállítják. /mti/
mzs/sza/-vi az sn
00.17 090185 2022

sb0015 4 150 mtib1015

százezer toma hus baranyából

1985. január 9. - tavaly először termeltek egy esztendőben százezer toma húst a baranyai gazdaságok, s ezzel a megye területi arányát messze meghaladó mértékben járultak hozzá az országos program sikeréhez. a megyei tanács mezőgazdasági osztályán most készült el az 1984. évi „husmérleg”, amely szerint - kerekítve - 65 ezer toma sertés, 23 ezer toma baromfi, 15 ezer toma szarvasmarha, valamint néhány ezer juh, nyul, hal és vad került a fogyasztókhoz.

mindig is az ország egyik legnagyobb állattartó körzete volt a mecsek vidéke, annyi jószágot azonban még soha nem neveltek és hizlaltak, mint mostanában. kiváltképpen gyors ütemben fejlődik a sertéságazat. rekordszámu sertés - 640 ezer darab - van jelenleg a megyében, s fele a nagyüzemekben, fele a háztáji gazdaságokban. a kereslet megélénkülése nyomán ismét fellendült a baromfitenyésztés; a múlt évben rekordszámu szárnyast hizlaltak meg a baranyaiak. megindult a hushasznosítású szarvasmarha-tenyészetek kialakítása. a törekvés az, hogy a teljes állomány egyötöde legeltető gazdálkodással eltartott husmarha legyen.

a baranyai szakemberek szerint a megye mezőgazdasága stabilan ráállt a százezer tonnás hustermelésre. ilyen nagy mennyiségű hus előállításához tömérdek takarmányra van szükség, ez azonban nem okoz gondot, mivel 1984-ben a baranyai gazdaságok elérték - ugyancsak először - az évi 1 millió tonnás gabonatermelést is, s a rekordtermés nagyobb része is takarmány: kukorica és árpa.

a sikeres baranyai husprogram eredményeként az egy főre jutó hustermelés tavaly mintegy 240 kilogrammra emelkedett a megyében, a fogyasztás viszont ennek csupán nem egészen egyharmada. a gazdaságok a többletet értékesítették, mégpedig nagyrészt exportra. /mti/

igó/kő az sn
08.03 090185 1798

-.-

sb0016 4 150 mtib1016

Lékelik a halastavakat

1985. január 9. - a hideg tél kemény munkát ad a halászoknak a szegedi állami gazdaság fehértói üzemegységében is, ahol a tárolótavakat tizenöt-husz centiméteres jégpáncél borítja, elzárva a halállományt a levegőtől.

a veszteségmentes átteleltetés most a legfontosabb cél. a halászok csákánnyal, fejszével és motoros fűrészsel tíz-tizenhat négyzetméteres lékeket vágnak a tavakon.

amíg a jég a levegőtől, a hó fénytől zárja el a tavakat, ezért a hótakarót hosszú sávokban távolítják a jégről, ahogy mondják: világító utakat söpörnek. a tavi ablakokon elegendő fény jut a vizekbe, elősegítve az alga-állomány oxigéntermelését.

a hidegben is csaknem minden munkanap szállítanak halat - hetenkint kétszáz mázsa pontyot és több mint háromszáz mázsa busát -, főleg bács, békés, tolna és baranya megyébe.

a halászok a téli hónapokban nádat is vágnak. a vízi növény jelentős részét a gazdaság saját célra hasznosítja: a gátaknak a hullámverés elleni védelmét szolgáló nádfonatokat készítik. /mti/

tób/rj az
08.08 090185 1066

-.-

sb0017 4 150 mtib1017

vállalati támogatás lakásépítőknek

1985. január 9. - negyvenhárom dolgozójának összesen több mint ötmillió forint lakásépítési támogatást nyújtott a salgótarjáni kohászati üzemek az utóbbi esztendőben, s hasonló összeggel - karatmentes kölcsönrel - kívánja támogatni az idén is az otthontereemtőket. a pénz odaiteléséről a vállalat különbizottsága dönt, amely a rászorultság mellett messzemenően figyelembe veszi a munkahelyi vezetők és munkatársak véleményét a dolgozó teljesítményéről, magatartásáról. vannak a gyárban a lakásépítés támogatásának más formái is. a vállalat területén bontott anyagok

a

közül a téglát például ingyen odaadják, sőt fuvarkedvezményrel a helyszínre is szállítják. a gyár mintaboltjában, ahol a salgótarjáni kohászati üzemek minden termékét árusítják, a lakásépítő vállalati dolgozók a kiskereskedelmi árból átlag harminc százalék engedményt kapnak. /mti/

csiz/ka rj az sn
08.13 090185 0915

-.-

sb0018 4 130 mtib1018

gyermek művese-állomás a fővárosban

1984. január 9. - szerdán megkezdték a gyógykezelést a főváros első gyermek művese-állomásán. a semmelweis orvostudományi egyetem i. számú gyermekklinikáján, e célra átalakított épületben elhelyezett készülékekkel a vértisztításos vesepótló kezeléssel életben tarthatják a veseelégtelenség miatt szenvedő gyermekeket. a svéd gyártmányú - a gyermekek méreteihez szabott - felszereléssel hetente 12 gyermeket kezelhetnek majd. egy-egy kezelés időtartama ugyanis 3-4 óra, ezt hetente háromszor-négyszer kell megismételni. a későbbiekben újabb készülékeket helyezhetnek el itt, s akkor több gyermeket is elláthatnak.

budapesten is szükséges volt a gyermek művese-állomás, amelyhez hasonló a szegedi és a debreceni orvostudományi egyetem gyermekklinikáján rendeztek be. országunkban évente 6-10 gyermeknél fedeznek fel idült veseelégtelenséget, amelyet nem lehet gyógyítani. e betegségben szenvedőket csak vesepótló, úgynevezett művesekészülék alkalmazásával menthetik meg, úgy hogy a nem működő vese helyett időnként a készülék választja ki a káros anyagokat a szervezetből. az országban egyszerre 30-36 gyermeknél alkalmazzák ezt a kezelést évekig, mindaddig, amíg átültetéssel egészséges vesét kaphat a beteg. kezelésük nem kis gond volt eddig, mert bár az ország művese-állomásainak száma gyarapszik, még mindig nem elegendő az összes idült veseelégtelenség kezeléséhez, s az 5-12 éves gyermekeket nem is lehet megfelelően ellátni a felnőttek számára gyártott készülékekkel. azért, mert ő testméretük kisebb, mint az idősebbeké, s a veseműködésük is más. ennek ellenére gyógykezelték a gyerekeket is ezekkel a készülékekkel.

a két évnél fiatalabb gyermekek elégtelen veseműködését más, úgynevezett hasüregi vesepótló eljárással helyettesítik, ugyancsak a gyermek művese-állomáson. a szakorvosok, más szakemberek közreműködésével azon munkálkodnak, hogy előállítsák a folyamatos hasüregi dialízishez szükséges készülékeket és oldatot, amellyel a beteg otthon kezelhető. /mti/

me/gg rj pr

09.00 090185 2067

-.-

sb0019 4 130 mtib1020

elhunyt kaunitz béla

1985. január 9. - kaunitz béla, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1930-tól volt a párt tagja, 78 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása január 15-én délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

az mszmp xiv. kerületi bizottsága

magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége /mti/

ka/-ár rj pr
09.52 090185 0422

-.-

sb0020 4 150 mtib1021

valamennyi ut járható

1985. január 9. - a rendkívüli hideg - elsősorban az alsóbbrendű utakon - országszerte lassítja a közlekedést, de forgalmi akadályok sehol sincsenek. az autópályákon, autóutakon és a főutak tulnyomó többségén zavartalan a forgalom. szolnok megyében a 4-es főúton néhol havas szakaszokra lehet számítani, és borsodban, a 3-as főúton hó- és jégbordás szakaszok igényelnek nagyobb figyelmet a gépjárművezetőktől. a mátrában a 23-24-es főút egyes részein hóletaposás miatt kisebb csuszásveszélyre kell számítani.

minden alsóbbrendű ut legalább két nyomon járható, de valamennyi sikos, többhelyűtt havas, jeges. az utak csuszását a nagy hideg miatt a sózás csak alig enyhíti, ezért személyautóval célszerűbb a forgalmasabb, menetrendszerű autóbuszok által is járt utakon közlekedni. zalában köd és havazás nehezíti az előrehaladást. /mti/

fgy/ka rj pr
09.54 090185 0889

..

sb0021 4 180 mtib1024

hideg lakások szigetszentmiklóson

1985. január 9.-a helyi gázmű fővezetékének dugulása miatt kedd éjszakára több, mint kétezer lakás maradt fűtés nélkül a főváros melléki szigetszentmiklóson. a tigráz gödöllői üzemegységének szakemberei egész éjszaka dolgoztak a hiba elhárításán, s szerda reggelre megtalálták azt a mintegy másfél kilométeres szakaszt, ahol eldugult a vezeték. a hiba megszüntetése után, várhatóan szerda délután ismét megkezdődhet a gázszolgáltatás, s ezzel együtt a fűtés a hideg lakásokban.

a gázkiesés miatt szünetelt a tanítás szigetszentmiklós két általános iskolájában, másfélezer gyerek maradt otthon. a környék egyik legnagyobb üzemében, a pestvidéki gépgyárban dolgozó szigetszentmiklósi szülőknek engedélyezték, hogy otthon maradhassanak gyermekükre vigyázni. /mti/

vir/az rj pr
10.09 090185 0828

..

sb0022 4 150 mtib1026

ülést tartott a vegyipari dolgozók szakszervezetének elnöksége /1. rész/

1985. január 9. - a védőruha- és védőeszköz-ellátásról, illetve használatukról tanácskozott szerdai ülésén a vegyipari dolgozók szakszervezetének elnöksége.

megállapították, hogy az utóbbi öt évben valamelyest javult a védőeszközök kutatása, fejlesztése, gyártása, forgalmazása, használata és karbantartása. megkezdtek több - korábban nem használatos - újfajta védőruházat gyártását és alkalmazását. a kőbányai gyógyszerárugyár például a munkavédelmi tudományos kutató intézettel közösen olyan tulnyomásos szakfandert kísérletezett ki, amelyben veszélytelenül lehet dolgozni az antibiotikumokat előállító üzemekben. a vegyipar számos területén alkalmazzák már a nomex típusu lángálló védőruhát is, amely a fokozottan tűz- és robbanásveszélyes munkahelyeken óvja a dolgozók testi épségét. ezeket a ruhákat a műárt ma már kellő mennyiségben forgalmazza.

az elnökség megállapította, hogy elegendő védőruha áll ugyan rendelkezésre a vegyipari dolgozók számára, a minőségük azonban gyakorta kifogásolható. a textilipar például a gyártás során nagymértékben megnyújtja a szöveteket, s az ezekből készült ruhák egy-két mosás után annyira összemennek, hogy többé nem használhatók. a szakszervezet az ipari minisztérium segítségét kéri, hogy a védőfelszerelésekre, védőruhákra felhasznált nyersanyagok megfelelő minőségben kerüljenek a konfekcionáló vállalatokhoz. hasonlóképpen gondot okoz a védőcipők gyenge minősége. a szakszervezet szorgalmazza, hogy a kutatóintézetek és a vállalatok fejlesszenek ki közösen olyan védőruhákat, amelyek a tűzállóság mellett a savak és a lúgok ellen is védik a dolgozókat. /folyt. köv./

mg/ka mi

10.25 090185 1726

As

..

bel

- 18 -

1985.01.09.

sb0023 4 150 mtib1027

ülést tartott a vegyipari dolgozók szakszervezetének elnöksége
/2. rész/

a vegyiparban 100 munkahely közül tizenegyben tapasztalták, hogy a dolgozók nem használják az előírt védőruhákat. különösen a védőcipőket és -szemüvegeket nem viselik szívesen. a vizsgálat megállapította, hogy a három napnál hosszabb betegállománnyal járó baleseteknek mintegy 12 százaléka a vegyiparban még mindig a védőfelszerelések mellőzéséből adódik. a szakszervezet felhívja a termelést közvetlenül irányító vezetők figyelmét, hogy a jövőben több szigorral követeljék meg a szükséges védőeszközök használatát.
/mti/

mg/ka sl mi pr

10.28 090185 0628

--

sb0024 4 130 mtib1028

baleset

1985. január 9. - budapest, a XIX. kerület, pannónia ut 16. szám előtt egy személygépkocsi elütötte bruckner mónika 11 éves iskolai tanuló, budapesti lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a baleset körülményeit a rendőrség vizsgálja. /mti/

ka mi pr

11.02 090185 0284

as

--

bel

- 19 -

1985.01.09.

sb0025 4 130 mtib1031

elhunyt szabó ede

1985. január 9. - szabó ede, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének tagja 76 éves korában elhunyt. temetése január 10-én, 9 órakor lesz az óbudai temetőben.

magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

/mti/ ka mi pr

11.15 090185 0285

--

sb0026 4 130 mtib1033

kádár jános találkozott lékai biborossal

1985. január 9. - kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának tagja szerdán a parlamentben találkozott lékai lászló biborossal, a magyar katolikus püspöki kar elnökével. a megbeszélésen mindkét fél meglelégedéssel szolt az állam és a katolikus egyház rendezett viszonyáról, amely egyaránt szolgálja népünk és a béke egyetemes ügyét. /mti/

mi pr

11.39 090185 0483

as

--

sb0027 4 160 mtib1035

százötödik születésnap

1985. január 9. - győr-sopron megye legidősebb lakóját, szijártó vilmosnét ünnepelték 105. születésnapja alkalmából szerdán a táplánypusztai szociális otthonban. az ünnepeltet a 100 éves perna margit köszöntötte a gondozottak nevében, megajándékozta a megyei tanács, a vöröskereszt győri, városi szervezete, a községi tanács és a hazafias népfront helyi szervezete. a töltéstavi általános iskolások dallal, verssel kedveskedtek neki, a győri arrabona szövetkezeti áruház pedig hatalmas ajándékosárral lepté meg. a bensőséges hangulatu ünnepség fénypontja volt, amikor átadták az idős asszonynak a 105 szál égő gyertyával díszített születésnap tortát.

szijártó vilmosné husz éves korában ment férjhez, négy saját gyereket és két fogadott gyereket nevelt fel. 50 éves korában lett özvegy, ma már csak két gyereke él, az egyik vele együtt a szociális otthonban. van tíz unokája, 14 dédunokája és négy ükunokája. magas kora ellenére jó egészségnek örvend fizikailag és szellemileg egyaránt./mti/

mzs/sza/kz rj pr
13.00 090185 1054

-.-

sb0028 4 180 mtib1036 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1985. január 9. - még mindig kemény hideg idő

közép- és kelet-európa nagy részén már napok óta tartakemény, hideg, téli időjárás. a szovjetunió európai területéről szórványos havazásról, hózáporról érkezik hír. a balkán-félszigeten, valamint a fekete-tenger partvidékén gyakran havazik, és az időnként megerősödő szelet hófúvás kíséri. ugyanakkor viszonylag enyhe az idő a kontinens nyugati partvidékén. az óceáni léghullámok utját elszórtan kíséri eső. valószínű, hogy az elkövetkező időszakban a kárpát-medencében marad a hideg idő.

kedden magyarország nagy részén tulnyomóan derült idő volt. csupán a déli, továbbá a keleti megyékben növekedett meg időnként a felhőzet. néhány helyen egész nap megmaradt a köd. délen elszórtan fordult elő hózállingózás. a szerda reggelig lehullott csapadék mennyisége csapadéknym és 2 mm között alakult. kedden a hőmérséklet

as

csucsértéke -9 és -17 fok között alakult. szerda hajnalra pedig az ország nagy részén -17 és -22 fokig hült le a levegő, észak-keleten helyenként azonban ennél hidegebbet is mértek. ma délelőtti országszerte változóan felhős, párás idő volt. délnyugaton elszórtan - rövid ideig - havazott. a hőmérséklet 11 órakor az országban általában -10 és -16 fok között alakult.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke -12,3 fok volt, ez 11,4 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet -10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1016 mb, változatlan.

előrejelzés az ország területére csütörtök estig:

átmenetileg csaknem országszerte erősen megnövekszik a felhőzet, délen és keleten havazás, hózápor várható. az északi, északkeleti szél megélénkül, később gyakran erős lesz, és hófúvásokat okoz. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet északon, északnyugaton -20 fok körül, másutt -15 fok körül, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön -7, -12 fok között alakul.

előrejelzés budapest térségére csütörtök reggelig:

időnként megnövekszik a felhőzet, de legfőljebb hózállingózás, futó hózápor fordul elő. az északkeleti szél megélénkül, később időnként megerősödik. a hőmérséklet késő este -13 fok körül, csütörtökön hajnalban -18 fok körül valószínű.

a duna vízállása budapestnél 84 cm, a hőmérséklete 0, fok.

/mti/

rj pr
13.13 090185 2442

as

-.-

bel

- 22 -

1985.01.09.

sb0029 törölve!!!!

sb0030 1 160 mtib1039

a kecskeméti színház hírei

1985. január 9. - új műsortervet készítettek az évad második felére a kecskeméti katona józsef színházban. „kecskemét kéri”, címmel január 11-én új sorozatot indítanak. ebben az esztrádműsorban minden alkalommal más-más vendégművész is fellép, közöttük galambos ercsi, lehoczky zsuzsa, bodrogi gyula, gálvölgyi jános, bródy jános és sándor györgy.

februárban csiky gergely: mukányi című vígjátékát és göldoni: nem mindennapi házasság című komédiáját tervezik bemutatni, márciusban szép ernő: lila ákác című színművét, áprilisban brecht kolbusoperáját állítják színpadra.

As

bel

- 23 -

1985.01.09.

jancsó miklós főrendező és hernádi gyula művészeti vezető 1984. december 31-én - szerződésük lejárt előtt - megvált a színháztól.
/mti/

Lak/kz rj olt
13.56 090185 0778

..

sb0031 4 180 mtib1040

hideg lakások, üzemzavarok /1.rész/

1985. január 9. - a mínusz 15-20 fokos hideg országszerte nagy godokat okoz, a termelés, a hőszolgáltatás folyamatosságának biztosítása nagy erőfeszítéseket követel a dolgozóktól.

a fővárosmelléki szigetszentmiklóson kedd éjszakára a helyi gázmű fővezetékeinek dugulása miatt több mint kétezer lakás maradt fűtés nélkül. szerda reggel a két iskolájának mintegy 1500-1600 tanulója maradt kényszerűségről otthon, mivel nem volt fűtés az oktatási intézményekben. a tigráz gödöllői üzemegységének szakemberei egész éjszaka dolgoztak a hiba elhárításán, munkájuk eredményeként szerda délután megkezdődhetett a gázszolgáltatás és a fűtés. dunakeszin a távfűtővezetékek szerkezeteinek elfagyása miatt volt időszakos kiesés a hőszolgáltatásban. ennél is nagyobb problémát okozott viszont a háztartási hulladék összegyűjtése, a szemétszállító járművek a dermesztő hidegben rendre meghibásodtak. az ország egyik legnagyobb energiatermelő üzemében, a százhalombattai dunamenti hőerőmű vállalatnál ügyeletet szerveztek. alapvetően az álló blokkokat és vezetékeket veszélyeztetti a hideg. a nagyüzem dolgozói, ha szükséges azonnal a helyszínre sietnek, s minden lehetséges eszközzel melegítik az elfagyott vezetékeket. munkájukhoz nagy segítséget adnak a vállalatnál dolgozó csehszlovákiai szerelők. φ helység

erősen zajlik a duna, a folyó alsó szakaszáról egymás után érkeznek a védelmet adó dunaujvárosi kikötőbe a hajók. szerdán már hetvenkilenc folyami jármű tartózkodott a kikötőben, ahová paks térségéből továbbiak érkezését várják. ott ugyanis az alacsony vízállás következtében ércszállító uszályok rekedtek meg, terhük egy részének átrakása után folytatják az utat dunaujvárosba. ugyanide várják azt a két román és egy osztrák vontatót is, amely harta térségében több uszályal zátonyon van.

ózdón hétezer lakás központi fűtése okoz gondot. az ózdi kohászati üzemek működtette hőközpont nem tudta, s nem tudja továbbra sem biztosítani a megfelelő mennyiségű és hőmérsékletű

As

melegvizet. az üzemek vezetői vállalataik belső felhasználásának csökkentésével igyekeznek javítani a helyzetet. a békés megyei állami építőipari vállalat dolgozóinak csaknem felét szerdán kéthetes fagyszabadságra küldték, mivel a kemény hideg lehetetlenné teszi a munkájukat. a vállalat vezetői szerint az elmúlt tizenöt évben nem volt példa hasonló kényszerintézkedésre. /folyt.köv./

vir/bas/bty/igó/-vi kz
14.40 090185 2439

--

sb0032 4 180 mtib1041

hideg lakások, üzemzavarok /2. rész/

rendkívüli iskolai szünetet rendeltek el több pécsi iskolában, ahol a szokatlanul erős és tartós hideg miatt nem tudták felmelegíteni a tantermeket. a többnyire olajtüzelésű kályhákkal fűtött épületekben - a városi tanács művelődésügyi osztályának utasítására - a zimankó kezdete óta rendszeresen mérik a hőmérsékletet, s mivel az egyes helyeken az előírt tizenkilenc fok alá süllyedt, a gyerekek és a nevelők egészségének védelme érdekében átmenetileg felfüggesztették az oktatást. egyelőre hat általános iskolából összesen két és fél ezer diákot kellett fagyszabadságra küldeni. a napközis gyerekek számára természetesen a szünet idején is gondoskodik felügyeletről az iskola: rendszerint kisebb, jobban fűthető helyiségekben gyűjtik össze őket, és hasznos, szórakoztató programot szerveznek nekik a pedagógusok. a kiesett tanítási napok anyagát a következő hetekben a rendes iskolai órákon pótolják. /mti/

igó/-vi kz olt
14.42 090185 0974

--

sb0033 4 160 mtib1042

dénes zsófia munkássága - kiállítás

1985. január 9. - a századik születésnapját ünneplő dénes zsófiát köszöntve budapesten az állami gorkij könyvtárban szerdán egy hónapig látható kiállítás nyílt. az író életét, pályáját, közéleti és irodalmi munkásságát bemutató tárlaton egyebek mellett műveinek eredeti kéziratait, számos publikációját, a hozzá írt levelek másolatait, a neki ajánlott dedikált könyveket adják közre. a józsef attila díjas író életutja fotókon is nyomon követhető. több kép adyval való találkozását örökíti meg. az írói életművét bemutató kiállítást dénes zsófia személyes tárgyaival berendezett alkotói sarok egészíti ki. az író segítségével létrehozott tárlat anyaga - más kéziratokkal és fényképekkel kiegészítve - a gorkij könyvtári bemutatót követően kecskeméten lel állandó otthonra.

a kiállítás megnyitóján megjelenteket dénes zsófia köszöntötte az erre az alkalomra készült hangfelvételről. jóvánovics miklós, a magyar írók szövetségének főtájkára beszédében kiemelte: dénes zsófia élete, munkássága az emberi szellem töretlenségének, az írói kötelességtudás és a történelmi változások iránti érzékenység erős adó példája is. emlékeztetett arra, hogy az író már ifju korában a haladás elkötelezettje és harcosa volt. ma is e szerint írja memoárjait, rendezi irodalomtörténeté és élettörténeté az előkerülő dokumentumokat, amelyek igazolásul szolgálnak tiszteletre méltó életművéhez. személyében a sorsául jutott korszakok méltó krónikását, forradalmi nézeteket valló szakértőjét, remek elbeszélőt tisztelünk. dénes zsófiát ady endre szavai jegyezték el örökre a magyar irodalommal. hallhatatlan versek ihletőjeként, maradandó emlékiratok és korrajzok szerzőjeként mind a mai napig tevékeny munkása szellemi közéletünknek - mondotta jóvánovics miklós.

a kiállítás megnyitását követően dénes zsófia lakásán ünnepséget tartottak. az író, az általa 1976-ban alapított ady-jutalomdíjat - amelyet adyról szóló írásainak honoráriumából, azok az irodalmárok, tanulmányszerzők, előadóművészek és műfordítók kapnak, akik a költő emlékét méltó módon ápolják - utóljára adta át, mivel az alapításkor ennek kiadását 100 éves koráig vállalta. az elismerésben ezúttal nyolcan részesültek. /mti/

ri/mi/-vi km olt
14.53 090185 2261

--

sb0034 4 130 mtib1043

a sárvári városi tanács vb ülése

1985. január 9. - a lakosság utóbbi négy évben végzett társadalmi munkáját értékelte szerdán tartott ülésén a sárvári városi tanács végrehajtó bizottsága. a város fejlesztését, gazdagítását, a legfontosabb közös célok megvalósítását szolgáló önkéntes munkába, mint az ülésen a többi között elmondták, a település szinte minden lakója bekapcsolódott. a lakosság közvetlen segítségével többek között 18 ezer négyzetméter járda, 128 ezer négyzetméter park és hat játszótér készült el az utóbbi négy esztendőben. ugyanebben az időszakban mintegy 80 ezer fát és diszcserjét is ültettek a társadalmi munkások. ugyancsak a lakosság segítségével oldották meg a szabadidő központ fejlesztését, a parkok, a játszótérek és a sportpályák gondozását. számottevő segítséget nyújtottak a társadalmi munkások az óvodák és az iskolák fenntartásához is. mindezek eredményeként a város, illetve annak lakói az elmúlt évben már második alkalommal is elnyerték a hazafias népfront országos tanácsának nemzeti zászlaját, s megkapta a dunántúli kisváros a hild-érmet. a tanács az ez évi feladatok megoldásához is a lakosság széleskörű segítségét kérte, s ez, az eddigi vállalatokból itélve az idén sem marad el. /mti/
Lér/mmé/-vi olt
14.56 090185 1256

-.-

sb0035 4 160 mtib1044

nőtt a fővárosi könyvforgalom /1. rész/

1985. január 9. - a könyvszakma egészének gondjairól, a kiadók, terjesztők, nyomdák érdekkülönbségeiről is szó volt azon a tájékoztatón, amelyet az állami könyvterjesztő vállalat vezetői tartottak szerdán az ákv központjában.

török ottó, az ákv igazgatója a tavalyi esztendő eredményeiről beszámolva elmondta, hogy a vállalat összforgalma elérte az 1.3 milliárd forintot, s ez 5.3 százalékkal volt magasabb az előző évhez viszonyítva. a növekedés üteme azonban elmaradt a korábbi évektől, amikor is mintegy tíz százalékos volt az emelkedés. míg 1983-ban csaknem 24 millió könyvet adtak el, tavaly 23.5 millió könyv talált gazdára, egy vásárló átlagban két könyvet vett meg. a vállalat vezetőit foglalkoztatja az a tény, hogy mintegy százezerrel csökkent a vásárlók száma. az eredmények mellett sokatmondóak az átlagárak alakulásai is: 1981-ben 45, 1982-ben 47, 1983-ban 51, s 1984-ben 56 forint volt.

az állami könyvterjesztő vállalat az elmúlt évben összesen 2842 művet hozott forgalomba, az 1983. évi 2503-mal szemben. két év alatt csaknem megduplázódtak a nem hivatásos kiadók kiadványai az ákv üzleteiben. ennek részben az az oka, hogy olyan szervek, intézmények is jelentkeztek könyvük forgalmazásával, akik eddig saját maguk kínálták termékeiket, részben pedig megélénkült, szinesedett a nem hivatásos kiadók tevékenysége is.

nemcsak a budapesti könyvforgalmat, hanem talán az országos kínálatot is jelzi, hogy a 2842 műből - az ákv felmérései szerint - mindössze 20 volt - ez a teljes kínálat 0.7 százaléka - amelyből nem tudták az olvasói érdeklődést kielégíteni. a kiadó mindenestre igyekezett a korábbiaknál gondosabban felmérni az igényeket. erre készítette az előző években felhalmozódott nagy raktárkészlet, amelynek csökkentését évközben különféle árteszálítási akciókkal, és az ugynevezett böngészdek szervezésével igyekeztek elérni. a fővárosban összesen 27 üzletben rendeztek be böngészdeket, ahol az egyes köteteket 5-től 100 forintig terjedő - könyvkategóriák szerinti - egységáron kínálták. az akció eredményességét jelzi, hogy a böngészdek forgalma összesen 6.2 millió forint volt.

terjesztői szemszögből itélve úgy vélik, hogy csökkenteni kellene a kiadott művek számát. miként elhangzott, a kiadók, a nyomdák és a terjesztők közötti viszony az elmúlt évben is éleződött, s az együttműködés helyett inkább az egymásra mutogatás volt a jellemző. a könyvkiadásban érintettek széthúzását tükrözi az is, hogy - mint a tájékoztatón elmondták - jövő évben vezetik be a számítástechnikát, de a különböző kiadók és terjesztők más-más rendszerben dolgoznak majd. /folyt. köv./

km/ka mi

15.12 090185 2681



-.-

sb0036 4 130 mtib1045

nőtt a fővárosi könyvforgalom /2. rész/

a tervekről szólva a vállalat vezetői elmondták, hogy alapvető feladatnak tartják a könyvvásárlók számának gyarapítását, új olvasók megnyerését. határozott beszerzési politikával törekednek a készletek csökkentésére. az előzetes számítások szerint a forgalom 2-3 százalékos növekedésével számolnak, amely - figyelembe véve az árváltozásokat - az elmúlt évi forgalom szintentartásának felel meg. tovább fejlesztik a bolt- és pavilonhálózatot, budán és pesten is újabb boltokat jelölnek ki böngésződéknak. a tárolás körülményeit mintegy háromezer négyzetméter alapterületű raktárral javítják majd. folytatják a már sikeres szolgáltatásokat, így a könyvjelző-könyvkereső telefonszolgálatot, a szakkönyvjelző telexszolgálatot, a „könyvfutár-könyvet postán”, szolgálatot. újabb érdekes kiadványok közreadásával gazdagítják a népszerű reprint sorozatot. végezetül elmondták, hogy a vállalat fokozottan törekszik a kiadók, nyomdák, terjesztők közötti együttműködés fejlesztésére. ezt szolgálja, hogy - egyes kiadókkal - új értékesítési rendszert vezetnek be, amelynek lényege, hogy a terjesztő csupán bizományba veszi át a kiadványokat, s a kiadó közvetlenül érdekelt lesz abban, hogy kötetei hamar olvasóra találjanak. /mti/

km/ka -ár mi olt

15.14 090185 1294

--

sb0037 4 150 mtib1046

bővülő magyar-francia tudományos információcsere

1985. január 9. - szerdán bemutatták az újságíróknak a budapesti francia műszaki és tudományos tájékoztatási központ felújított épületét. a központ képviselői elmondták, hogy 1967 óta foglalkoznak a francia műszaki-tudományos eredmények magyarországi megismertetésével. az elmúlt csaknem husz esztendő során az épület belső berendezései elavultak és felújításra szorultak. az építők a munkát sikeresen befejezték, s most lényegesen jobb feltételekkel várják a magyar szakembereket.

számos ismert francia vállalat évek óta visszatér magyarországra, hogy a központ segítségével műszaki újdonságaikkal, legújabb kínálatukkal ismertessék meg partnereiket. mindez nagyban hozzájárul az üzleti, s elsősorban a kooperációs kapcsolatok fejlesztéséhez. az idén is számos tudományos előadást, filmvetítést

terveznek, amelyekben többek között az energiatakarékosságban, a textilgépgyártásban, a mezőgazdaság kemizálásában, a növényvédőszer alkalmazásában és a biotechnológiában elért francia eredményekről, újdonságokról kívánnak beszámolni. a programok szervezésében együttműködnek a párizsi magyar tájékoztatási központtal, amely hasonló feladatot lát el franciaországban. /mti/

pf/fe sl oltt
15.16 090185 1258

--

sb0038 4 160 mtib1048

szociológusok alakuló ülése győrről

1985. január 9. - megalakult a magyar szociológiai társaság győri szakosztálya szerdán a közlekedési és távközlési műszaki főiskolán. a pécsi és a debreceni után a győri a társaság harmadik vidéki csoportja. célja, hogy összefogja a győr-sopron, vas, komárom és veszprém megyében tevékenykedő kutatók munkáját, illetve fórumot teremtsen a társadalomtudományok iránt érdeklődőknek a tájékozódásra, a legfrissebb kutatási eredmények megismerésére.

a szakosztály a veszprémi akadémiai bizottsággal és a tudományos ismeretterjesztő társulattal együttműködve alakítja ki és szervezi meg programjait. bekapcsolódnak helyi üzemszociológiai és településszociológiai vizsgálatokba, amelyek hozzájárulhatnak a különböző gazdasági, településfejlesztési döntések előkészítéséhez. terveik között szerepel szociológiai szabadegyetem indítása ez év tavaszán a tit győr-sopron megyei szervezetével közösen. népszerűsítő előadásokat is rendeznek családszociológiai, egészségpszociológiai és üzemszociológiai témákról. /mti/

mzs/sza st mi olt

15.23 090185 1084

--

sb0039 4 150 mtib1049

meliorációs tanácskozás szekszárdon

1985. január 9. - a termőföldek vizgazdálkodásának szabályozását szolgáló dréncsöves meliorációról országos tanácskozást tartottak szerdán szekszárdon, a borsodi vegyil kombinát gyáregységében, ahol a hazai gyártású dréncsövek mintegy kétharmada készül. az eszmecserén a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, a mezőgazdasági tervezéssel, illetve beruházással foglalkozó vállalatok, termelősövetkezetek, állami gazdaságok és vizgazdálkodási társulatok szakemberei megvitatották a meliorációs munka eredményeit és a további feladatokat.

elmondták a tanácskozáson, hogy a komplex meliorációra a vii. ötéves tervben 14 és félmilliárd forintot fordítanak, mintegy négy milliárd forinttal többet, mint ebben a tervidőszakban. a következő években újabb térségek komplex meliorációjára kerül sor a mém támogatásával. ezeknek a területeknek a zöme a tiszta menti belvizveszélyes vidékeken van, de a következő tervidőszakra kidolgozott program 11 megyét érint. egyebek között szerepel a tervben a szekszárdi és a soproni szőlővidéknek, nógrád megye északi részének és a sárköznek a vízrendezése is.

a főleg talajvíz elvezetésére, illetve aszályos időben a termőföld vízkészletének gyarapítására alkalmas - a földbe hálózatszerűen lefektetett - hazai gyártású dréncsövek megfelelő mennyiségben rendelkezésre állnak ehhez a munkához, de mint a tanácskozáson elmondták, hiány van olyan alkatrészekből, amelyek a dréncsövek egymáshoz való csatlakoztatásához szükségesek. az eszmecserén ezek gyártásának megszervezéséről is tárgyaltak. /mti/

gem/kjné st mi olt

15.25 090185 1619



-.-

sb0040 4 150 mtib1050

szakszervezeti tanácskozás a közlekedési vállalatok feladatairól

1985. január 9. - a közlekedési vállalatok elmúlt évi munkájáról és idej feladatairól tanácskozott szerdán a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. megállapították, hogy a tömegközlekedés utaskilométerben mért teljesítménye 1984-ben csaknem két százalékkal meghaladta az előző évit. a légitforgalom 2-3 százalékkal növekedett. a közutakon mintegy két százalékkal több árut fuvaroztak, mint a megelőző évben, ezen belül a hungarocamion tíz százalékkal növelte teljesítményeit. a volán-vállalatok azonban elmaradtak az 1983 évi eredményektől. a belvizi hajózás teljesítménye nem változott, a tengerhajózásé azonban - a nemzetközi fuvarigények fokozódásának köszönhetően - számottevően nőtt. az elmúlt évben nagyon nehéz körülmények között gazdálkodtak a vállalatok, fuvarfeladataik megszerzése komoly erőfeszítéseket követelt. a gazdálkodás biztonságához tartalékaik jelentős részét felhasználták. a közlekedés létszáma tovább csökkent, főként a kulcsfontosságú munkakörökben adódtak létszám gondok. a biztonságot szolgáló intézkedéseknek köszönhetően kevesebb volt az üzemi baleset, a halálos kimenetelű esetek száma 13 százalékkal mérséklődött.

az idén a közlekedési vállalatok egy-két százalékos növekedésre számítanak a személyforgalomban. a közlekedés minőségének javítása továbbra is fontos feladat. mérsékelni akarják a zsúfoltságot a csúcsidőszakokban, javítják az utastájékoztatást és az utaskiszolgálást. a közúti áruszállításban két százalékos teljesítménynövekedés várható, ezen belül elsősorban a nemzetközi szállítások fokozódnak. a belvizi hajózás előreláthatólag öt százalékkal bővítheti fuvarozásait, a tengeri hajózás teljesítményei azonban a hajópark elöregedése miatt valamelyest csökkennek.

urbán lajos közlekedési miniszter felszólalásában elmondta, hogy az utóbbi időben versenyhelyzet alakult ki a szállítási piacon, s ez elsősorban a fuvarozatók érdekét szolgálja. szólt a gondokról is, s megállapította, hogy az autójavító ipar helyzete a szervezeti korszerűsítés ellenére nem változott, a szolgáltatás színvonala nem kielégítő. a legsúlyosabb gondot még mindig az alkatrészellátás okozza. ezen igyekeznek a legsürgősebben változtatni. /mti/

bi/il mi olt

15.31 090185 2308



-.-

sb0041 4 150 mtib1051 /közönségszolgalat!/
 a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai

1985. január 9. - érvényben: 1985. január 10-én

devizaneve	vételi árf. 100	közép egységre	eladási ft-ban
angol font	5843,23	5849,08	5854,93
ausztrál dollár	4172,72	4176,90	4181,08
belga frank	80,81	80,89	80,97
dán korona	452,86	453,31	453,76
finn márka	773,84	774,61	775,38
francia frank	528,30	528,83	529,36
holland forint	1432,85	1434,28	1435,71
japán yen /1000/	201,12	201,32	201,52
kanadai dollár	3882,65	3886,54	3890,43
kuvaiti dinár	16767,29	16784,07	16800,85
norvég korona	559,46	560,02	560,58
nszk márka	1618,25	1619,87	1621,49
olasz lira /1000/	26,36	26,39	26,42
osztrák schilling	230,43	230,66	230,89
portugál escudo	30,07	30,10	30,13
spanyol peseta	29,30	29,33	29,36
svájci frank	1933,06	1934,99	1936,92
svéd korona	566,16	566,73	567,30
tr.es cl.rubel	2597,40	2600,00	2602,60
usa dollár	5127,44	5132,57	5137,70

/mti/ kf sl mi olt

15.47 090185 1189

.-.

sb0042 4 150 mtib1052 /közönségszolgalat!/
 a környező országok időjárása

1985. január 9. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása péntek reggelig:

ausztria

változóan felhős idő, hószállingózás, gyenge havazás kialakulhat.

a hőmérséklet csütörtökön kora délután -8 és -13 fok, pénteken hajnalban -15 és -20 fok.

csehszlovákia

változóan felhős idő, gyenge havazás legfeljebb keleten valószínű.

a hőmérséklet csütörtökön kora délután -9 és -14 fok, pénteken hajnalban -16 és -21 fok.

szovjetunió

változóan felhős idő, gyenge havazás többfelé kialakulhat.

a hőmérséklet csütörtökön kora délután -10 és -15 fok, pénteken hajnalban -16 és -21 fok.

románia

tulnyomóan borult idő, többfelé havazással.

a hőmérséklet csütörtökön kora délután -9 és -14 fok, pénteken hajnalban -14 és -19 fok.

jugoszlávia

tulnyomóan borult idő, többfelé gyenge havazással.

a hőmérséklet csütörtökön kora délután -8 és -13 fok, pénteken hajnalban -12 és -16 fok. /mti/

kf/sl mi olt

15.53 090185 1101

.-.

sb0043 4 150 mtib1053 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1985. január 9. - az európai nagyvárosok csütörtökre várható
maximális hőmérséklete:

párizs	-6
london	0
osló	-12
stockholm	-13
helsinki	-20
berlin	-10
varsó	-15
leningrád	-13
moszkva	-4
kijev	-11
prága	-10
bécs	-13
róma	2
madrid	3
belgrád	-13
bukarest	-2
szófia	-3
athén	17 fok. /mti/

kf sl mi olt

15.55 090185 0740

-.-

sb0044 4 150 mtib1054 /közönségszolgálat!/
hójelentés

1985. január 9.

magyarországon:

s zabadság-hegy	6 cm
dobogókő	15 cm
kékes	31 cm
galyatető	22 cm
farkasgyepű	14 cm
árpádtető	20 cm

külföldön

jugoszlávia:

kredarica	145 cm
sarajevo	65 cm

csehszlovákia:

csorba-tó	38 cm
lomnici-csucs	55 cm
chopok	40 cm

ausztria:

sonnblick	125 cm
-----------	--------

Lengyelország:

zakopane	20 cm
kasprowy-csucs	45 cm

románia:

predeal	100 cm
omul-csucs	25 cm

16.04 /mti/ kf sl mi olt
090185 0783

-.-

sb0045 4 150 mtib1055 /közönségszolgálat!/
egész éves tv-Lottó akció

1984. január 7. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság ,éves
mottó: tv-Lottó,, jelmondattal akciót hirdetett az előfizetéses
Lottószelvények között. az akcióban azok a szelvények vesznek részt,
amelyeken a tv-Lottó ötödik játékhétként szerepel. a szelvények
hátdalán egy-egy betű - a januárin például t betű - jelenik meg.
ezeket kell összegyűjteni, s belőlük összeállítható lesz majd a
tv-Lottó szöveg, amelyet levelezőlapra ragasztva kell beküldeni
decemberben.

bel

- 36 -

1985.01.09.

az akció főnyereményei: öt különböző típusú személygépkocsi.
/mti/

kf sl mi olt

16.12 090185 0597

sb0046 4 160 mtib1056

sajtótájékoztató a csehszlovák kultúra idej terveiről

1985. január 9. - megemlékezések csehszlovákia felszabadítása, s a fasizmus felett aratott győzelem 40. évfordulójáról, baráti találkozók, a cseh és a szlovák zenét népszerűsítő hangversenyek, képzőművészeti kiállítások, filmvetítések szerepelnek többek között a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztató központi idej főbb programjaiban - mondotta jaroslav musilek nagykövetségi tanácsos, az intézmény igazgatója szerdán a központban tartott sajtótájékoztatón.

a kulturális intézményben husznál több kiállítást rendeznek: egyebek között a négy évtizedes évfordulóra emlékező politikai plakátokból nyílik tárlat a békéért és a szocializmusért címmel. a központba látogatók megismerkedhetnek a szlovákiai népszokásokkal, ivan schurmann érdemes művész grafikáival, a csehszlovákiai fotóművészek tavaly készült legjobb fényképeivel, valamint a szomszédos ország lakáskulturájával és az ottani szőlőművelés módszereivel.

a tervek szerint tizenhárom komoly- és könnyűzenei együttes szerepel majd budapestben, folytatódnak a közkezdvelt író-olvasó találkozók, irodalmi estét rendeznek a 95 éve született karel capek és az egy évszázada született egon erwin kisch életéről és munkásságáról. szakemberek részvételével előadásokat tartanak az ország társadalmi, gazdasági és kulturális életéről: az eszmecserék során a magyar érdeklődők tájékoztatást kapnak a csehszlovákiai szocialista munkaverseny-mozgalomról, a testvéri ország fiataljainak életéről, az ifjúsági szövetség munkájáról, az oktatási és nevelési rendszer helyzetéről. ellátogatnak a központba a prágai barrandov, illetve a pozsonyi koliba filmstudio képviselői, s ez alkalomból vetítéseket is rendeznek.

az idén - a magyar hazafias népfront és más szervezetek segítségével - ki tud többet csehszlovákiáról címmel vetélkedősorozatot indítottak; 4 ezer tesztlapot küldtek el magyar közintézmények, vállalatok, üzemek dolgozóinak: a legjobb hat résztvevő a májusi döntőben mérheti össze tudását. a kulturális központ fotópályázatot

bel

- 37 -

1985.01.09.

hirdet, amelyre csehszlovákiai témájú fotók beküldését várják. a legjobb felvételekből kiállítás nyílik.

az elmúlt év eredményeit áttekintve jaroslav musilek elmondta: a hazafias népfront segítségével magyarországon több száz magyar-csehszlovák barátsági estét rendeztek, csaknem 90 képző- és iparművészeti, valamint politikai témájú fotódokumentációs és könyvkiállítást rendeztek. csehszlovákia politikai, társadalmi és gazdasági életéről 75 előadás hangzott el, s 46 komoly- és könnyűzenei hangversenyt tartottak. /mti/

ri/mi bc olt

16.18 090185 2619

sb0047 4 130 mtib1057

magyar-algériai pártközi megállapodás

1985. január 9. - szürös mátyás, az mszmp központi bizottságának titkára szerdán fogadta az algériai nemzeti felszabadítási front /fln/ pártjának küldöttségét, amely mohamed djeghabának, a kb állandó titkársága tagjának, a legfelsőbb ifjúsági tanács elnökhelyettesének vezetésével tartózkodik hazánkban.

az őszinte, szívélyes légkörű megbeszélésen a két párt képviselői véleményt cseréltek az időszerű nemzetközi kérdésekről, kölcsönösen tájékoztatták egymást országaik helyzetéről, áttekintették a pártkapcsolatok állását, az együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeit.

szürös mátyás és mohamed djeghaba aláírta az mszmp és a nemzeti felszabadítási front /fln/ pártja közötti, 1985/1986. évekre szóló pártközi együttműködési megállapodást.

a megbeszélésen jelen volt györke józsef, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője. /mti/

tj/-ár/gw olt

16.24 090185 0928

sb0048 4 150 mtib1058

tájékoztatás utakról, járművekről

1985. január 9. - a közlekedés helyzetét bemutató tájékoztató-sorozat keretében szerdán a közlekedési minisztérium közúti közlekedési főosztályának vezetője, hegyi kálmán tájékoztatta az újságírókat a főosztály tevékenységéről, idei feladatairól.

elmondta, hogy jelenleg 13 ezer kilométernyi olyan /elsősorban alsóbbrendű/ közút van az országban, amelynek teherbírása nem felel meg a hazai és nemzetközi követelményeknek. a szűkebb anyagi lehetőségek miatt a korábbiaknál kisebb összeg jut az utak fenntartására, s növekszik a karbantartások közötti ciklusidő is. mindezek miatt néhány éven belül 16 ezer kilométerre nőhet a nem megfelelő utak hossza. új ut alig épül az idén, az autópályák közül az m1-esen és az m5-ösön azonban folytatódnak a munkálatok. fő hangsúlyt a fenntartás és a karbantartás kap.

a hazai gépjárműközlekedéssel kapcsolatban elmondta, hogy a jelenlegi viszonylag lassu járműbeszerzési ütem mellett fokozatosan előregszik az állomány, a személygépkocsik átlagos életkora ma már csaknem nyolc év, az autóbuszoké és tehergépkocsiké is meghaladja az öt évet. mindez azzal is együttjár, hogy növekszik a javítási igény, a pótalkatrész-felhasználás, s ez fokozza az amúgy is súlyos alkatrészellátási gondokat. sikeres volt viszont az ugynevezett dízelesítési program, melynek során 6 ezer benzines tehergépkocsiba szereltek dízelmotort, egynegyedével többet, mint amennyit eredetileg terveztek. az átalakítás költségei másfél-két év alatt megtérülnek, a népgazdaság eddigi megtakarítása 60 ezer tonnányi benzin.

a közlekedésbiztonsági helyzettel kapcsolatban kifejtette, hogy a közúti baleseteknek jelentős arányban részesei és egyben áldozatai a kerékpárosok; védelmükre, a biztonság fokozására nagy lendületet vett az elmúlt évben a kerékpárutak létesítése. a minisztérium évente 20 millió forinttal járul hozzá ezek építéséhez, a költségek nagyobbik részét a helyi szervek fizetik. 1984-ben 45 kilométernyi kerékpárut épült, az idén előreláthatólag csaknem 70 kilométeren létesítenek biztonságos utat a kerékpárosok részére. /mti/

bi/il/sl/gw olt
16.38 090185 2136

--

sb0049 4 130 mtib1059 /közönségszolgálat/

elfagyott vezetékek

1985. január 9. - az utóbbi napokban sok bejelentés érkezett a fővárosi vízművekhez a családi házak vízvezeték-bevezetéseinek, illetve az aknába elhelyezett vízmérőknek elfagyása miatt. a vezetékek és a szerelvények befagyása következtében ezek az ingatlanok vízellátás nélkül maradtak. a fővárosi vízművektől kapott tájékoztatás szerint az ingatlanon belül, illetve a családi házak vízvezeték bevezetéseiben keletkezett hibák elhárítását szakiparosokkal kell elvégeztetni, ez a feladat ugyanis nem a vízműveket terheli.

a további hasonló kellemetlenségek elkerülésére a fővárosi vízművek szakemberei ismételten felhívják a figyelmet azokra a megelőző intézkedésekre, amelyekről már az ősz folyamán utcai falragaszokon is informálták a lakosságot.

azoknak, akik még a hideg idő beállta előtt elmulasztottak volna védekezni a vízvezetékbe befagyása ellen, néhány utmutató tanáccsal szolgálnak. ha a hideg idő folytatódik, vagy ha enyhül is, de 0 celsius fok alatt marad a hőmérséklet, a szabadban, vagy a kellően nem hőszigetelt falban elhelyezett vezetékekben és berendezésekben megfagyhat a víz. a jégdugó megakadályozza a víz áramlását és így a vízellátást. újabb hőmérsékleti csökkenés esetén ez a jégdugó kitágul, szétfeszíti a vezetékét és a berendezéseket. a rendeletek értelmében a hibák megelőzésével és elhárításával kapcsolatos feladatokat az ingatlanok kezelőjének, tulajdonosainak, illetve hasznélvezőinek, gondnokainak, a lakás vagy a helyiség bérlőinek kell elvégezni. a megelőző intézkedések megtételekor a legnagyobb figyelmet a veszélyeztetett csőszakaszok, a vízmérő aknák és fedelük hőszigetelésére kell fordítani. ha a veszélyeztetett vezeték rész a pincében van, ott célszerű kijavítani a hibás ajtókat, ablakokat, és gondoskodni kell arról is, hogy azok mindig zárva legyenek.

a szabadban vagy 0 celsius foknál kisebb hőmérsékletű helyen lévő vízvezetékknél, szerelvényeknél a hőszigetelés csak késlelteti a víz megfagyását, de biztonságos védelmet nem nyújt. az ilyen vezetékeket vízteleníteni kell. ha ehhez nincsenek ugynevezett záró és ürítőcsapok, szelepek, akkor azok felszereléséről, ha vannak, karbantartásukról gondoskodni kell. a víztelenítéskor az összes kifolyót nyitva kell tartani. az épület főelzáró csapját elzárni, és a vezetékrendszert teljesen vízteleníteni csak akkor szabad, ha a fagyveszély másképp nem kerülhető el. ilyen esetben - a lakók meghallgatása után - a lakóbizottság három meghatározott időpontban megnyithatja az elzáró csapokat. a lakókat a vízszolgáltatások időpontjáról - mindenki által jól látható helyen kifüggesztett - hirdetőnyelven kell értesíteni. /mti/

fr/tr/-vi bc olt
16.53 090185 2690

--

sb0050 4 160 mtib1060

az mta és az ir királyi akadémia tudományos együttműködési megállapodása

1985. január 9. - a magyar tudományos akadémia meghívására január 6-9. között budapestten tartózkodott az ir királyi akadémia elnöke és főtitkára. a megbeszéléseken áttekintették a kölcsönös érdeklődésre számot tartó tudományterületeket. a vendégek találkoztak az mta vezetőivel és egyes kutatóintézetek igazgatóival. a tárgyalások eredményeként szentágothai jános, az mta elnöke és william arthur watts, az ir királyi akadémia elnöke két akadémia közötti tudományos együttműködési megállapodást írt alá. /mti/ fe/-vi bc olt

17.12 090185 0610

--

sb0051 4 130 mtib1061

amerikai békealapítvány küldöttségének látogatása

1985. január 9. - az országos béketanács meghívására január 6-9. között magyarországon tartózkodott „a gyerekek, mint a béke tanítói”, san francisco-i alapítvány tíz gyermekből és kilenc felnőttből álló küldöttsége, amely európai körutja állomásaként látogatott hazánkba. a gyerekek alkotó, művészeti tevékenységére építő, s ezáltal a népek és a gyerekek közötti barátság, a béke előmozdítását célul tűző alapítvány küldötteit kiemelkedő államférfiak fogadták európa-szerte. az amerikai gyermekeket és felnőtt kísérőiket fogadta péter jános, az országgyűlés alelnöke.

a vendégek megtekintették a zánkai uttörővárost, részt vettek a veszprémi uttörőház táncház programján, béke témájú rajzokat cseréltek a fővárosban az i. kerületi tárnok utcai általános iskola tanulóival. ellátogattak az országos béketanácsához, ahol barabás miklós főtitkár fogadta őket, s találkoztak a magyar uttörőszövetség, az állami ifjusági bizottság és az unicef magyar nemzeti bizottsága vezetőivel. a békemisszió magyarországi programjáról a san francisco-i channel-4 tévétársaság forgatócsoportja filmet készített. az amerikai küldöttség szerdán elutazott hazánkba, moszkvába. /mti/ fe/-vi bc olt

17.14 090185 1248

--

sb0052 4 130 mtib1062

korom mihály látogatása komárom megyében

1985. január 9. - korom mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán komárom megyébe látogatott. tatabányán, a megyei pártbizottság székházában antalóczy albert első titkár és varga gyula, a megyei tanács elnöke fogadta, s antalóczy albert tájékoztatta a megye politikai, gazdasági és kulturális életéről, fejlődéséről.

korom mihály ezután vendéglátói társaságában felkereste a bábolnai mezőgazdasági kombinátot. itt burgert róbert vezérigazgató beszámolt a 6.500 dolgozót foglalkoztató gazdaság eredményeiről és új terveiről. elmondta, hogy a kedvezőtlen időjárás és a nehezebb értékesítési lehetőségek ellenére a múlt évet 600 millió forintot meghaladó nyereséggel zárták. a tőkésországokba az előző évinél csaknem 40 százalékkal többet, 28 millió dollár értékű árut szállítottak, a szocialista országokba irányuló exportjuk értéke 40 millió rubel volt. e teljesítményhez nagy mértékben hozzájárult a xiii. pártkongresszus és a felszabadulás 40. évfordulója tiszteletére indított munkaverseny. most olyan biológiai fejlesztésekhez kezdtek, amelyekkel a várható piaci igényeket figyelembe véve 1990-ig megalapozzák a munkát.

a politikai bizottság tagja a tájékoztatót követően megtekintette a kombinát több üzemegységét, többek között az ugynevezett spf laboratóriumot, ahol korszerű eljárás alkalmazásával mentesítik a különféle betegségektől a sertés és a juh törzsállományt.

korom mihály ezután a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat /ikr/ bemutatótermét kereste fel, ahol tóth jános igazgató ismertette a 257 taggazdaságot tömörítő közös vállalat munkáját.

komárom megyei programjának befejezéseként a központi bizottság titkára tatabányán a megyei tanács székházában rendezett aktívülésein tájékoztatót tartott időszzerű belpolitikai kérdésekről. /mti/

ráb/wné st/gw olt
17.30 090185 1910

BA

--

sb0053 4 150 mtib1065 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1985. január 9. - a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:
hideg marad az idő

előrejelzés az ország területére csütörtök estig:

változóan felhős, hideg időre lehet számítani, szórványosan inkább csak keleten lehet kisebb havazás, hózápor. az északi, északkeleti szél időnként megélénkül, helyenként megerősödik, kisebb hófúvások keletkeznek. a legmagasabb nappali hőmérséklet: mínusz 7, mínusz 12 fok között várható.

a duna budapestnél január 9-én: 84 cm, 0 fok. /mti/

-vi olt
17.54 090185 0638

-.-

sb0054 4 160 mtib1066

kiállítás csepel négy évtizedéről

1985. január 9. - csepel négy évtizedes fejlődését bemutató fotókból nyílt kiállítás szerdán a XXI. kerületben, a II. Rákóczi Ferenc ut 106 számú általános iskolában.

az épület aulájában felállított 19 tablón több száz fotó szemlélteti a munkáskerület gyarapodását, városszerkezetének alakulását. a kiállításon a látogatók elé tárják a lakásépítésben, az egészségügyi hálózat és a közoktatás fejlesztésében elért eredményeket, a kerületben működő vállalatok, üzemek életét, s nyomon követhető a lakosság segítségével megvalósult létesítmények építése is. ezek sorában látható a társadalmi összefogással 1973-74-ben készült hollandi uti uttörő és ifjúsági tábor, a 11 éve működő vasmunkás téri szabadidőpark, valamint az 1985-re befejeződő királymajori szabadidőpark már elkészült területének, sportpályáinak fotója.

a fotódokumentációs tárlat április 4-ig tekinthető meg, ezt követően a kerület üzemeiben, iskoláiban mutatják be a kiállítás anyagát. /mti/

-ri/-vi/il ie
18.04 090185 1032

3A

-.-

sb0055 4 150 mtib1067

szvsz-bizottsági tanácskozás a műszaki értelmiségről

1985. január 9. - a szakszervezeti világszövetség mellett működő mérnök-, termelésirányító- és technikus-bizottság munkaterv szerinti tanácskozását január 8-9-én tartotta budapestben, a szakszervezetek országos tanácsának rendezésében. a tanácskozáson részt vettek a brit, a francia, a magyar, az ndk-beli, a portugál és a szovjet szakszervezeti képviselők, a bizottság tagjai. a bizottság előző, casablancai tanácskozásán történt elhatározás értelmében a mérnökök, termelésirányítók és technikusok szakszervezeti képviselőinek és szervezettségének kérdéseiről, továbbá a béke és a leszerelés témáiról, valamint a tudományos technikai forradalom társadalmi hatásairól tárgyaltak.

az eszmecsere ismételten megerősítette, hogy a mérnökök, a termelésirányítók és technikusok szerepe, jelentősége a társadalmi-műszaki fejlődés eredményeként egyre növekszik a gazdaságban és a társadalomban. ennek megfelelően a szakszervezeti mozgalom számára is rendkívül fontos, hogy a társadalom e rétege minél közelebb kerüljön szervezeteihez. a különböző nemzeti és nemzetközi szakszervezeti szövetségek a jövőben sem nélkülözhetik a mérnökök, termelésirányítók és technikusok körében végzett intenzív rétegpolitikai tevékenységet, melynek szervezeti formái és megoldásai természetesen az adott társadalmak hagyományainak és sajátos helyzetének megfelelően igen sokfélék lehetnek.

megvitatták a mérnököknek, termelésirányítóknak és technikusoknak, illetve szakszervezeteiknek a békével, a leszereléssel kapcsolatos törekvéseit és feladatait. megállapította a tanácskozás, hogy társadalmi-gazdasági szerepének kibontakozásával a nemzetközi békemozgalomban is egyre növekszik a műszaki értelmiség szerepe. ugyanakkor e társadalmi réteg helyzete ellentmondásos, mert a hadi iparban valamint a hadi termelést megalapozó kutatásokban is kulcsszerepet tölt be. ezért rendkívül fontos, hogy szakmai szervezeteik - e réteg sajátos érdekeit is szem előtt tartva - szervezzék a műszaki értelmiséget a béke és leszerelés ügye melletti határozott kiállásra. /folyt. köv./

sl/-vi/il
18.06 090185 2131

3A

-.-

sb0056 4 160 mtib1068

megjelent a mozgó képek első száma

1985. január 9. - szerdán megjelent a mozgó képek című új ismeretterjesztő havilap első száma. az újságárusoknál kapható, nagy napilap formátumú folyóirat, amely a filmszem című lapot váltotta fel, 32 oldalon közöl a mozival, a televízióval és a videózással kapcsolatos írásokat. a lapkiadó vállalat kiadványa - céljai szerint - nem kritikai orgánus, hanem a művek ismertetésével és a hozzájuk kapcsolódó háttéranyagokkal kívánja tájékoztatni olvasóit.

a mozgó képek első számában olvasható kolozsvári grandpierre emil felfedezem a vidéket című írása, valamint horváth ádám fényképekkel illusztrált cikke a videoberendezések használatáról. sorozat ismerteti a popzenei énekesekről, együttesekről készült videofilm-ujdonságokat. filmekkel a papirtigris ellen címmel összefoglaló látott napvilágot az elmúlt év végén tartott torinói filmfesztiválról, a finnország - filmország című írásból pedig távoli rokonaink filmművészetéről kapnak képet az olvasók. /mti/
lg/bc/gw ie
18.07 090185 1026

--

sb0057 4 160 mtib1069 /közönségszolgálat/

elmarad az előadás

1985. január 9. - az egyetemi színpad igazgatósága közli, hogy a misztérium a szent születésről január 10-i és 11-i előadásai betegség miatt elmaradnak. a jegyek későbbi előadásokra cserélhetők át. /mti/
fe/il bc

18.08 090185 0246

B/A

--

sb0058 4 160 mtib1070

orosz képzőművészeti kiállítás

1985. január 9. - az oroszországi szovjet szocialista szövetségi köztársaság képzőművészeti életét bemutató kiállítás nyílt szerdán budapesten a szovjet kultúra és tudomány házában.

mintegy hetven festmény és grafika látható a tárlaton, képet adva a táblakép-festészet és a grafika valamennyi ágáról. magyar gyűjteményekben őrzött - az utóbbi öt évben készült - alkotásokat tekinthetnek meg a látogatók. az orosz képzőművészet klasszikus hagyományait követő művek mellett helyet kaptak a modern törekvések képviselőinek munkái is. a különböző nemzedékekhez és irányzatokhoz tartozó művészek közös vonása, a szülőföld szeretete, valamennyi képen érzékelhető. az oroszországi szép tájakat, s az embereket munka közben ábrázoló realista alkotások mellett csendéletek és portrék is láthatók.

a kiállítás január végéig tekinthető meg. /mti/
ri/gg/bc/gw ie
18.11 090185 0909

--

sb0059 4 150 mtib1071

szvsz-bizottsági tanácskozás a műszaki értelmiségről /2. rész/

ránutattak: a tudományos-technikai forradalom hatásainak, eredményeinek a társadalom által történő befogadása egyre időszerűbb társadalmi, politikai feladat. ebben a műszaki értelmiségnek nemzetközi méretekben meghatározó szerepe van. ezért szakszervezeteiknek - a műszaki értelmiség érdekeinek eredményes képviselője mellett - intenzív szervező és felvilágosító tevékenységet kell kifejteniük, folyamatosan mozgósítaniuk a mérnököket, termelésirányítókat és technikusokat, hogy segítsék elő a társadalmak felkészülését a tudományos-technikai forradalom kibontakoztatására és vívmányainak befogadására.

a tanácskozáson lefolytatott vita ismételtén megerősítette, hogy a műszaki értelmiség jelentősége a szakszervezetek számára, valamint a szakszervezeti mozgalom jelentősége a műszaki értelmiség számára rendkívül nagy és egyre növekszik. a korszerű társadalmakban a mérnökök, termelésirányítók és technikusok szakmai tömörítése nélkülözhetetlen. /mti/
sl/-vi/il sl ie

18.11 090185 1114

B/A

--

sb0060 4 160 mtib1072 /felhasználható: 19.30 órától!/
 pinter bemutató szolnokon

1985. január 9. - harold pinter árulás című színművét mutatták be szerdán a szolnoki szigligeti színház szobaszínházában. a darab bátki minály fordításában és éry-kovács andrás rendezésében, a szolnoki színház és az egyetemi színpad közös produkciójaként került színre. az éry-kovács andrás és varga györgy tervezte játéktéren a vendégművész papadimitriu athinát, továbbá vallai pétert, nagy gábort és árva lászlót láthatták a nézők. /mti/

laz/kné st/gw ie
 18.13 090185 0497

--

sb0061 4 150 mtib1073

tovább tart a hideg - nincs fennakadás a közlekedésben

1985. január 9. - a szerdán is tartó rendkívül hideg idő csak az ország néhány részén okozott lassulást a közlekedésben, számottevő akadály sehol nem volt. javult a városi közlekedés is, és az elektromos ellátásban megszűntek a korábbi problémák. változatlanok viszont a gondok a városi gázzal fűtött körzetekben.

az utinform szerda esti jelentése szerint az ország valamennyi utja járható. az autópályákon, az autóutakon és a főutak tulnyomó részén zavartalan a forgalom, csupán az észak-keleti országrészben - ahol korábban hóátfúvás volt - kell számolni havas, jeges szakaszokkal. különösen a 37-es, a 25-ös, valamint a 3-as főut egyes részein lassult emiatt a forgalom. nincs fennakadás a mellékutakon sem. minden ut járható, azonban az ország észak-keleti és nyugati, délnyugati körezeteiben szinte valamennyi alsóbbrendű ut jeges, csak fokozott figyelemmel lehet rajtuk haladni.

nem volt számottevő késés a belföldi vonatjáratokon és a volán-buszoknál, s csak egyes körzetekben volt némi lassulás. a fővárosi közlekedésben a folyamatos karbantartás miatt jelentősen csökkent a műszaki fagyás okozta kiesés, a járatok többségénél egész nap tartani tudták a menetidőt.

EA

továbbra is gondok vannak a városi gázzal ellátott területeken. a fagyás miatti nyomáscsökkenést csak egyes épületeknél sikerült melegítéssel, vegyszerekkel kiküszöbölni; nagyobb körzetet érintő hálózatok esetében még nincs számottevő javulás. problémamentes volt viszont az áramszolgáltatás: a teljes erőművi kapacitás igénybevételével sikerült elérni, hogy sehol nem volt korlátozás vagy áramkiesés. /mti/

fgy/-vi ie
 19.11 090185 1682

--

sb0062 4 180 mtib1075

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/
 1985. január 9.

sb0001 tárolás télre a fővárosnak
 sb0002 a zöldségfélék ára és minősége
 sb0003 rövidfilm-bemutatók a mokép-nél
 sb0004 felszabadulási uttörő .../1.rész/
 sb0005 felszabadulási uttörő .../2.rész/
 sb0006 uj caola-termék
 sb0007 hangoskönyv-szolgálat /1. rész/
 sb0008 hangoskönyv-szolgálat /2. rész/
 sb0009 nemzetiségi farsang baranyában
 sb0010 hangversenyek februárban
 sb0011 gazdát cserélt a butorgyár
 sb0012 mhd - leányvállalat
 sb0013 növénytermesztési terv 1985-re
 sb0014 gardénia-e port
 sb0015 százezer tonna hus baranyából
 sb0016 lékelik a halastavakat
 sb0017 vállalati támogatás lakásépítőknek
 sb0018 gyermek művese-állomás...
 sb0019 elhunyt kaunitz béla
 sb0020 valamennyi ut járható
 sb0021 hideg lakások
 sb0022 ülést tartott a vdsz /1.rész/
 sb0023 ülést tartott a vdsz /2.rész/
 sb0024 baleset
 sb0025 elhunyt szabó ede
 sb0026 kádár jános és lékai biboros találkozó
 sb0027 százötéves születésnap
 sb0028 időjárásjelentés
 sb0029 törölve
 sb0030 a kecskeméti színház hírei
 sb0031 hideg lakások, üzemzavarok /1. rész/

EA

sb0032 hideg lakások, üzemzavarok /2. rész/
 sb0033 dénes zsófia munkássága - kiállítás
 sb0034 a sárvári városi tanács vb-ülése
 sb0035 nőtt a fővárosi könyvforgalom /1. rész/
 sb0036 nőtt a fővárosi könyvforgalom /2. rész/
 sb0037 bővülő magyar-francia tudományos információcsere
 sb0038 szociológusok alakuló ülése győrött
 sb0039 meliorációs tanácskozás szekszárdon
 sb0040 szakszervezeti tanácskozás a közlekedési váll. feladatairól
 /folyt.köv./ rj/gw
 21.03 090185 1536

--

sb0063 4 180 mtib1076

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai
 sb0042 a környező országok időjárása
 sb0043 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0044 hójelentés
 sb0045 egész éves tv-lottó akció
 sb0046 sajtótájékoztató a csehszlovák kutura idei terveiről
 sb0047 magyar-algériai pártközi megállapodás
 sb0048 tájékoztatás utakról, járművekről
 sb0049 elfagyott vezetékek
 sb0050 az mta és az ir királyi akadémia tud. együttműk, megáll.
 sb0051 amerikai békealapítvány küldöttségének látogatása
 sb0052 korom mihály látogatása komárom megyében
 sb0053 időjárásjelentés
 sb0054 kiállítás csepel négy évtizedéről
 sb0055 szvsz-bizottsági tanácskozás a műszaki értelmiségről /1./
 sb0056 megjelent a mozgó képek első száma
 sb0057 elmarad az előadás
 sb0058 orosz képzőművészeti kiállítás
 sb0059 szvsz-bizottsági tanácskozás a műszaki értelmiségről /2./
 sb0060 pinter bemutató szolnokon
 sb0061 tovább tart a hideg - nincs fennakadás a közlekedésben
 sb0062 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0063 tartalomjegyzék /2. rész/

BA

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztették: fehér péter, sebastyén tibor, oltványi ottó,
 izsák erika

- v é g e -

/mti/ gw
 21.04 090185 1298

BA

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1985. január 10.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

a gépipar 1985. évi terve /1. rész/

1985. január 10. - a hazai gépipar a számítások szerint 1985-ben három százalékkal, vagyis az ipari átlagot meghaladó mértékben növeli termelését. bár a népgazdaságban általában csak mérsékelt élénkülés várható, a korábbi évekhez képest valamelyest nagyobbak a különböző ágazatok beszerzési lehetőségei egyes beruházási javakból. tartós fogyasztási cikkekből pedig a folyamatosan növekvő igények miatt elengedhetetlen a termelés fokozása. a gépipar számára további lehetőségeket kínál a vállalatoknak az a törekvése, hogy hazai cikkekkel pótolják a nehezen és drágán beszerezhető importtermékeket.

a népgazdaság számít a gépipari export számottevő növelésére. a számítások szerint a szocialista országokba irányuló kivitel mintegy 5-7 százalékkal növelhető. a rubelelszámolásu export nagy része hosszutávú, tartós kapcsolatokra épül, ami elősegíti a termelő kapacitások még jobb kihasználását. a konvertibilis elszámolásu kivitelnek az ipari átlagot meghaladó ütemű dinamikus bővítését pedig elsősorban az indokolja, hogy ez az ágazat viszonylag mérsékelt importigényes, és a termelés gazdaságosan megszervezhető. így a népgazdasági terv a gépipar tőkés exportjának 8-9 százalékos növekedésével számol. azt is figyelembe vették, hogy a fejlődő országokbeli partnereink fizetési nehézségei talán oldódni fognak, és a fejlett országokba irányuló kiviteli lehetőségek is szélesednek. a kivitel növelése azonban mindenképpen az eddiginél alaposabb piaci munkát kíván, s jobb együttműködést az exportmunkában részt vevő vállalatok között.